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УКРАЇНСЬКА РАДЯНСЬКА ПОВСЯКДЕННІСТЬ: ІСТОРІОГРАФІЯ 

ПИТАННЯ 

 

В основу  досліджень з історії повсякденності  покладено 

антропологічний підхід до вивчення минулого. При цьому розглядаються 

не тільки образ мислення окремих особистостей або груп, моделі 

соціальної поведінки, але і всі зміни середовища, структури і процеси, які 

визначають умови людської діяльності і визначають всю організацію 

суспільного життя.  Саме такий підхід дозволив у 1960–1970-х рр. 

відокремити предмет історії повсякденності від подієвої, швидкоплинної 

історії. В той же час, щоб разом з подіями з досліджень минулого не 

зникала власне історія в первісному її розумінні (розповідь про минуле), 

науковці йшли двома шляхами. Для  історичної радянської наукової 

літератури 1960-1980  рр., було характерним слідування ідеологемі 

«комуністичного будівництва», в 1970-і рр. модифікованої в концепцію 

«розвиненого соціалізму». Об'єктивно існуючі побутові проблеми в 

основному зв'язувалися з «залишками старого в побуті», «порушенням 

принципів соціалізму» і «капіталістичним оточенням». Крім того, в 

історичних працях тих років побутова сторона життя суспільства 

знаходила відображення лише в якості доповнення «великої» історії. 

Особливістю радянської історіографії було переважно фрагментарний 

розгляд основних аспектів радянської повсякденності. Безсумнівно, такий 

підхід заважав аналізу радянської повсякденності, залишав в тіні внутрішні 
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суперечності, властиві радянському суспільству. Основний акцент робився 

на свідомості радянських трудівників, їх прямої зацікавленості в 

результатах своєї праці і прагненні в найкоротші терміни побудувати 

«світле майбутнє». При цьому не можна не визнати, що на рубежі 1970-

1980-х років в дослідженнях матеріального добробуту радянських людей 

намітилося істотне просування вперед, чому сприяла розробка істориками 

первинних матеріалів бюджетних обстежень сімей робітників і 

колгоспників [6; 9; 10; 18; 24; 36;38]  

 Історії радянської міської повсякденності, в тому числі 

розглянутого періоду, присвячена праця Н. Лебіної [22]. Об'єктом її 

вивчення стають історія приватного життя, звичаї, одяг. Автор наголошує 

на необхідності розкрити радянську історію з точки зору «звичайної» 

людини. Цей підхід відрізняє увагу до процесів повсякденному житті, її 

характерним, або «знаковим» явищам, в тому числі в сфері зовнішнього 

вигляду, одягу, дозвілля, здоров'я. 

Однак якісно новим етапом у вивченні радянської повсякденності і 

рівня життя населення СРСР став період кінця 1980-х - початку 1990-х рр. 

Значний інтерес представляє дослідження Є.Ю. Зубкової про післявоєнний 

радянському суспільстві. Широке використання листів і спогадів простих 

громадян дозволило реконструювати радянське життя не тільки із 

зовнішнього боку, а й очима самих людей того часу [15]. 

Як і їхні західні колеги, деякі українські історики у пошуках нових 

підходів до вивчення повсякденності звернулися до мікроаналізу [32-33; 

41-42]. Інші вчені, залишаючись в цілому в рамках макроісторіческіх 

підходу, фокусують увагу на якомусь одному явищі повсякденному житті. 

Наприклад, А.Ю. Давидов, проаналізував феномен «мішочника»  в роки 

воєнного комунізму, поєднавши макроісторічні сюжети і, в першу чергу, 

продовольчу політику більшовицької влади з замальовками соціального 

вигляду, що нагадують етнографічні нарисах [11]. Що ж стосується 
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реконструкції пострадянської повсякденності з суто українським 

елементом, то сучасні дослідники звернулися до компаративних підходів – 

порівнюючи життя українця, як центральної фігури, з суто радянськими 

складовими( атеїзмом, культом партії і т. .п.). Зокрема Н. Шліхта  виділяє 

стійкі характеристики традиції як способу трансляції культурної 

спадщини: вибірковість, повторюваність, дієвість, багатозначність і 

авторитарність. Мова, зокрема, йде про труднощі збереження традицій 

фольклору і зниженні популярності свят, пов'язаних з державно-

політичними традиціями [49].  Надзвичайно важливою в розрізі вивчення 

історії української радянської повсякденності постають праці таких 

українських науковців як Г. Васильчук [5],  Н. Гогохія [7], В. Головко[8],  

О.Коляструк [20]. Не менш важливими є зібрання праць дослідників 

радянського простору вміщених в матеріалах конференцій, круглих столів 

і дискусійних семінарів [17; 25; 37].  

Все вищесказане дозволяє констатувати той факт, що історія 

повсякденності не тільки здатна до саморозвитку, а й активно шукає 

шляхи нової інтеграції. Цілком ймовірно слід очікувати, що на тлі появи 

численних «нових історій» (нова соціальна, нова локальна, нова культурна, 

нова політична та ін.) на історичному небосхилі спалахне чергова. І на 

фоні стрімкого розвитку української історичної науки нові підходи 

знайдуть своє відображення в працях наших співвітчизників і не лише. 
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